

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

# 携手齐筑“平安港” 同心共治“和谐湾”

在乌海市乌达区,“平安港湾”创建如一股清流悄然袭来。

让群众安居乐业,实现惠民美好愿景,这是“平安港湾”创建的不变初衷;让社会安定有序,绘就城市幸福底色,这是“平安港湾”创建的终极目标。

“平安港湾”是乌达区在创新基层治理具体实践中凝练的智慧结晶。

为了解决平安建设过程中出现的碎片治理、被动治理等问题,2022年以来,乌达区不断探索创新和深化系统集成,相继在综合、治安防控、人民调解、社会组织、交通、教育、工业、商超、镇(街道)社区、小区等十大领域打造了“平安港湾”新模式,携手共建现代化治理体系,多元共治网格化治理样本。

“港湾”寓为遮风避雨之地。“平安港湾”,即为企业职工、经营商户、居民群众提供一个收集社情民意、化解矛盾纠纷、强化便民服务、宣传法律法规的前沿阵地,积小安为大安,全力构筑社会平安、稳定、和谐的新“港湾”。

“平安港湾”的成功创建,让市域社会治理的种子在乌达区落地生花,一路领跑。以教育领域“平安港湾”、镇(街道)社区领域“平安港湾”为代表、且日臻成熟的全新模式,奏响了基层治理最强音,谱写了平安乌达主旋律。



庞素梅(左三)指导学员手工编织。

郭月 摄

## 教育先行护平安

没有发生一起校园安全事故,没有出现一起违法犯罪案件,这是乌达区实验中学交出的“平安答卷”。作为教育领域“平安港湾”的创建试点,乌达区实验中学示范引领,潜心育人,托起新时代平安校园的安全引擎。

乌达区实验中学是一所公办九年一贯制学校。学校现有教学班58个、学生2118人。在这里,人人讲安全、时时守安全;在这里,处处要安全、事事重安全。

校园安全是社会和谐稳定的重要组成部分,把校园打造成最安全的堡垒,是乌达区“平安港湾”创建的初心与重心。

为了从源头上杜绝校园安全隐患的发生,一直以来,乌达区以乌达区实验中学为试点,建立学校安全联席会议制度、校园环境周边整治联席会议制度、学校安全工作督查督办制度等长效机制,不断优化学校安全环境。

“平安港湾”创建工作开展以来,乌达区实验中学将心理健康教育纳入学校整体发展规划中,并探索出全员育人的心育模式,营造了和谐平安的校园氛围,走出了“平安港湾”的创建之路。

在乌达区实验中学,外来务工人员子女多,特殊家庭子女多,学生结构组成较为复杂,心理健康教育不容忽视。

“为此,我们创建了学生发展与指导中心,配备了专职心理教师。”乌达区实验中学副校长高岩介绍说,学校融合运用脑

科学、心理学及教育学,大力推进心理健康教育,增强师生的心理品质和幸福指数。

在学生发展与指导中心,通过开设7个专业功能室,推动心理健康活动课教学和学生家长心理辅导专业化、规范化;全面开设国家心理健康教育课程,通过班班增设1名心理委员、周周开展1节心理课程、年年举办1次心理健康节,不断提升师生的心理健康水平;以绿洲心育课程、学生心育活动、教师心育成长、德育与心理融合、家庭教育指导、校园心理危机干预等“六大模块”为基础内容,开展系列心育课程,培养师生积极向上的生活态度。

“心理健康教育带来的效果非常明显,每当学生出现心理问题,学校就会有针对性地开展心理课程。”高岩说,老师及时发现问题,及时与家长沟通,并加以指导,学生就会找到疏导心理的方法。

在全校师生的共同努力下,乌达区实验中学被命名为内蒙古自治区中小学心理健康教育示范校。

在注重心理健康教育的同时,乌达区实验中学积极联合公安交警、综合执法、市场监管等成员单位,把校园周边黑网吧、黑出租、无证摊贩等治安、卫生乱点纳入重点整治内容,并充分利用交警高峰勤务和家长“护学岗”,做好校门周边风险防控工作,确保重点时段、重点部位安全可控,确保校园周边安全有序。

随着“平安港湾”在教育领域落地生根,

“平安之声”涌动校园,“平安果实”缀满校园。

## 联动共治聚合力

办理就业困难认定40人,安置下岗失业人员5名,开展技能培训等活动16次……这是永昌佳苑社区亮出的“平安成绩单”。作为镇(街道)社区领域“平安港湾”的创建试点,永昌佳苑社区持续深化“网格连心、组团服务”能力,不断打造品牌效应,织密新时代平安建设的安全防线。

在推进基层治理过程中,为了打破群团组织职能相对分散的壁垒,乌达区决定整合资源,轮值开展学习培训、就业指导、技能辅导等工作。2022年7月,以永昌佳苑社区为试点的群团组织“平安港湾”正式成立。

群团组织“平安港湾”实行信息互动、业务协同、数据共享的运行机制,设立了青年维权、职工维权、妇女维权专线,整合了帮扶救助资源和全民科学素质行动计划工作,筑牢了群团协同工作体系,构建了帮扶救助的“大群团”工作格局,乌达区率先进入了“大群团”时代。

在推进“平安港湾”创建进程中,乌达区围绕各群团组织的工作职能,创新性地建立了引领互助友爱的“博爱港”、维护妇女权益的“巾帼港”、倡导志愿服务的“青年港”、汇聚职工力量的“先锋港”、寻求创业指导的“温馨港”,乌达区红十字会、妇联、团委、总工会、残联等5家群团组织以“港”之名,联动共治,助力基层治理迈向新阶段。

“博爱港”将核心业务和志愿服务融

入基层治理中,最大限度地提高群众的自救互救能力和生命健康及安全防范意识。“巾帼港”以平安家庭创建为抓手,做好关爱妇女儿童工作,加强婚姻家庭矛盾纠纷调解,提供政策咨询、技能培训、岗位信息服务。“青年港”以“线上+线下”“走访+座谈”的形式,常态化开展主题青年交流活动,活动覆盖学校、企业等不同领域青少年,引领青少年提高基层治理参与意识。“先锋港”加大职工之家等阵地建设,开展职工维权法律服务,深化对困难职工的帮扶工作,全力提供零门槛零收费零距离的便捷式维权服务。“温馨港”丰富活动载体,加强资源调配,为残疾人撑起一把“安全伞”。

54岁的庞素梅没有想到,她会成为手工编织培训实训基地的一名老师。因为身体重度残疾,她生活在自己的世界里,直到走进“平安港湾”,在残联工作人员的鼓励与帮助下,她才重燃生活的希望。

庞素梅拥有一双“巧手”,她能编织出美丽逼真而又色彩绚丽的手工织物。在培训实训基地,她向学员传授手工编织的技能,帮助学员提升职业技能水平。在她的带动下,许多残疾人参与到手工编织的行列中,用勤劳的双手编织出精彩的人生。

他们的成功创业,得益于“平安港湾”的强势助力。“平安港湾”打造了具有乌达特色、区域特点、时代特征的全新产品,成为解民忧、暖民心的温馨港湾。

(梁瑞虹)

## 召开工作部署调度会

鄂尔多斯讯 4月18日下午,鄂尔多斯市召开交通运输执法领域突出问题专项整治行动调度视频会议。专项整治行动领导小组办公室专班全体工作人员、各旗区交通运输局、各旗区大队相关负责同志参会。会议由鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队副支队长胡玲霞主持。

会上,与会单位分别汇报了本单位专项整治工作开展情况,就所做的特色亮点工作、取得的成效、存在的问题及下一步工作打算进行了交流探讨。会议还对各单位当前整治工作存在的问题及进度作了通报。

胡玲霞充分肯定了前一阶段的成绩,指出专项整治行动推进过程中存在的问题,就下一步工作安排作了具体要求。一要提高整治站位。各单位要以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,切实抓紧、抓实、抓好此次专项整治行动,确保专项整治工作取得实效。二要落实落细各项工作任

## 确保专项整治见实效

务。紧扣动员部署、自查自纠、总结提升等关键阶段,广泛收集线索,综合运用多种方式广泛宣传,增强广大群众参与意识,广泛听取人民群众、司乘人员、运输从业人员的意见,以最坚决的态度、最有力的举措、最务实的作风打好这项正风肃纪、自我净化、自我革新的攻坚战。三是要强化整改力度。通过定期调度、总结梳理,及时发现问题、查漏补缺,确保工作进度决不能落后于时间进度。胡玲霞强调,每一项工作都有路线图、时间表和责任制,要加强调度、报告和监督检查工作,确保各项整治任务有力有序推进。

(白宇)



## 为民解忧办实事

敖勒召其讯 “非常感谢超限检测站的执法人员帮我们联系维修工,解决了我们的实际问题”。近日,驾驶人李金虎手举“为民解忧暖人心、情系民心办实事”的锦旗来到鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队鄂托克前旗大队,对敖勒召其超限检测站的执法人员表示感谢。

4月初,敖勒召其超限检测站执法人员在G338线日常巡查中发现,一辆货车停在路边,执法人员快速上前了解情况。原来该货车出

## 收集社情民意

薛家湾讯 为了推动交通运输执法领域突出问题专项整治行动纵向开展,全面摸排群众反映强烈的热点及制约规范公正文明执法的堵点问题,切实维护交通运输市场秩序和人民群众的合法权益,近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队准格尔旗第一大队组织执法人员到辖区客运公司、货运公司、出租公司、驾校开展了“大走访”“大调查”问卷调查活动。

## 真情服务暖人心

现故障,驾驶人手机没有信号无法联系相关救援人员。了解到情况后,执法人员将车上人员带到超限检测站内吃饭休息,并设法帮助他们联系到了维修工,将车辆修好。

接到锦旗后,大队执法人员表示,群众的肯定既是荣誉也是鼓励更是鞭策,在今后的的工作中,大队将坚持为民办实事,树立交通运输综合行政执法队伍的良好形象。

(王晓雪)

## 规范执法行为

问卷调查采取无记名方式,重点围绕执法规范、执法方式、执法“寻租”等内容展开,以便准确掌握群众反映最强烈、最不满意的道路运输执法领域突出问题。

在发放调查问卷的同时,执法人员还向企业和运输从业人员发放了公路法、超限运输车辆行驶公路管理规定等宣传材料,促使企业和运输从业人员增强行业法律意识。(贾灵花)